Atomphysik

In der Atomphysik wird das physikalische Verhalten der Atomhulle untersucht, mit

entscheidender Bedeutung auch fur die chemische Bindung.
(Bose Zungen behaupten auch, die Chemie sei blo die Physik der Atomhulle ;-) )

Weiter wird sich zeigen, dass Impuls und Energie von Atomen gequantelte GroRen sind.
Die Entwicklung der Atommodelle Ende des 19. und Anfang des 20. Jahrhunderts fuihrten deshalb
zwangslaufig zu einem Bruch mit der klassischen Physik. Die Quantenphysik wurde in der Atomphysik

weiterentwickelt, sodass die Erfolge bei der Beschreibung von Atomen ihr endgiiltig zum Durchbruch
verhalfen.

Energieaustausch mit Atomen
Die quantenhafte Absorption (mit

anschlieldender Emission)
Der Franck-Hertz-Versuch
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Die quantenhafte Emission
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Die Aussendung (Emission) von Licht eines Gases in diskreten Linien bedeutet, dass
die Gasatome nur bestimmte, fur das Gas charakteristische Energiebetrage
abgeben.
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Die Resonanzabsorption
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Die Flamme ist zunachst durchsichtig fur Na-Licht, wirft aber einen Schatten, wenn NaCl in ihr

verdampft wird.

Erklarung:
Atome absorbieren genau die Energiebetrage, die sie auch emittieren.

(Der Na-Dampf in der Flamme absorbiert das Na-Licht und emittiert es anschlieRend in alle Richtungen gleichverteilt,
wodurch auf der Wand weniger ankommt als vorher: Schatten.)



Das Bohrsche Atommodell
Exkurs Rotation
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Das Bohrsche Atommodell

1. Bohrsches Postulat:
Das Elektron bewegt sich um den Atomkern auf einer Kreisbahn.
Der Drehimpuls L = rmv kann dabei nur folgende Werte annehmen:
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Die Bewegung der Elektronen erfolgt strahlungsfrei, also ohne Abgabe von Energie
in Form von elektromagn. Strahlung (Widerspruch zur klassischen Physik; Stichwort
Hertzscher Dipol).

2. Bohrsches Postulat:

Elektronen kénnen nur Energie aufnehmen oder abgeben, wenn sie von einer zur
anderen Uibergehen. Der Energieverlust erfolgt durch Abgabe eines Photons, die
Energiezunahme durch Absorption eines Photons:
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Damit sich ein Korper auf einer Kreisbahn bewegt, muss eine Kraft - hier die elektrische - als
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Ein paar kleine Ubungen zum Bohrschen Atommodell:
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Potentialtopfmodell
Spektroskopie

Mechanische Analogie:
Stabile Schwingungszustande auf einem Seil
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hat z.B. zur Folge,

- dass die Energie eines Elektrons wachst, wenn man versucht, es auf kleinen
Raum (L) einzusperren; das korrespondiert mit der Heisenbergschen
Unscharferelation; [y r )

- dass sich eine geringere Gesamtenergie fur die beiden Elektronen ergibt,
wenn sich 2 H-Atome zu einem H, -Atom verbinden. (4]



Kernphysik

Experiment:
Am-241 wird vor einen Geigerzahler gehalten. ( )

Nacheinander bringt man in den Zwischenraum ein Blatt Papier, eine Aluminiumschelibe,
eine, mehrere Bleiplatten.

"Beobachtung":

Erklarung:



Funktionsweise eines Geiger-Muller-Zahlrohres ("Geigerzahler")

Glimmer- Metallzylinder sehr diinner isolierende
fenster SaE Durchfiithrung

Endfenster-Zihlrohr

Schnittzeichnung

Im Inneren des Zdhlrohrs herrscht :
elektrisches Feld

ein zylindersymmetrisches elektrisches
Feld, das um den diinnen Zihldraht R
besonders stark ist (hohe Feldlinien- i UBatt
dichte).

—

Gelangt radioaktive Strahlung in das
Zihlrohr, so ionisiert sie lings ihrer
Spur das Fiillgas. Es entstehen .

. 5 UBatt

—+

Elektron-Ton-Paare. ===
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